

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Аниксеевой Елены Николаевны

Таравков Кирилл Владимирович окончил в 2014 году Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) по направлению 035300 «Искусства и гуманитарные науки» и был зачислен в очную аспирантуру на кафедру истории философии РУДН.

За время обучения в аспирантуре проявил себя грамотным и эрудированным специалистом, имеющим широкий профессиональный кругозор и большой интерес к научному поиску. Разработка диссертантом избранной темы — компаративный анализ философий истории К. Ясперса и Н. Бердяева претерпела некоторую трансформацию: от социально-философского подхода к более широкому проблемному историко-философскому анализу. Если на более ранних стадиях работы преобладало исследование и сравнение понимания исторического процесса у избранных мыслителей, то в окончательном варианте диссертации затронуты и проанализированы темы эволюции философско-исторических и историософских взглядов самих мыслителей, темы конца истории, ее эсхатологической перспективы, связанной с глобальными угрозами, а также сравнение экзистенциальных мыслителей в расширенном контексте (например, с М. Хайдеггером).

Выполняя диссертационное исследование, Таравков К. В. показал себя зрелым научным работником, раскрывшим новую проблематику компаративных исследований. Актуальность исследования диссертации Таравкова К. В. не вызывает сомнения. Современное состояние глобализованного и пост-глобализованного человеческого общества, тенденции технократизации, информатизации, все более увеличивающийся темп развития исторического времени порождают актуальную необходимость анализа философских концепций понимания истории, осознания ее возможного техногенного конца при сохранении и увеличении интенсивности негативных процессов распада, «гниения» современной цивилизации. К. Ясперс и Н. Бердяев были теми выдающимися мыслителями, которые поставили и заострили проблему необходимости изменения современного мышления в свете глобальных угроз и кризиса цивилизации в направлении экзистенциальной глубины и богатства человеческой личности, ее свободы, творческого развития, необходимости преодоления не столь утопической, сколь самоубийственной прогрессистской идеологии и мифологии. Философии истории Бердяева и Ясперса звучат в XXI веке как призыв и трезвое предупреждение нашим беспечным современникам, поныне не преодолевшим иллюзии технократизма и социального детерминизма.

Несмотря на большое количество исследований философии и философии истории Ясперса и Бердяева по отдельности, самостоятельного сравнения их философско-исторических концепций не проводилось, и в работе К. Таравкова данная проблема и связанные с нею вопросы актуализированы и детально проанализированы.

При сравнении названных концепций были достигнуты следующие результаты: выявлены общие черты и различия философско-исторических концепций К. Ясперса и Н. Бердяева, показано методологическое основание разграничения философско-исторического и историософского компаративного анализа, раскрыты истоки, факторы, стадии и конечные цели истории у двух мыслителей, проанализированы их эсхатологические концепции, показан контекст эсхатологических философских и религиозных парадигм.

Таравков К. В. являлся участником ряда научных и научно-практических конференций: История, политика и философия в эпоху глобализации (Москва, РУДН, 20 мая 2016 г.); Диалог цивилизаций: Восток - Запад (Москва, РУДН, 28 февраль 2017 г.). Наряду с исследовательской работой, в период обучения в аспирантуре показал себя грамотным, эрудированным преподавателем.

Следует отметить настойчивость и ответственность Таравкова К. В., его умение вести научный поиск, добросовестную работу с перво- и второисточниками на достаточно высоком, квалифицированном уровне, творческий подход, умение систематической работы над текстом и его концептуализацию. Говоря о личных качествах Таравкова К. В., нужно сказать, что он пользовался заслуженным авторитетом и уважением среди студентов и сотрудников кафедры.

Считаю, что диссертационная работа Таравкова К. В. «Философия истории Карла Ясперса и Николая Бердяева: сравнительный анализ» является оригинальным, самостоятельным научным исследованием, которое отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии, и может быть представлена к защите.

Научный руководитель:
доктор философских наук, доцент,
09.00.14 - философия религии и религиоведение
профессор кафедры истории философии факультета
гуманитарных и социальных наук РУДН
117198 Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10/2
+7916 6470607
20 декабря 2023 г.

Подпись Аникеевой Е. Н. удостоверяю

Ученый секретарь Ученого совета факультета
гуманитарных и социальных наук РУДН
им. Патриса Лумумбы



Е.Н. Аникеева

В. С. Мухаметжанова